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těl Kartouzy, jsa úplně deprimován a kdysi obávaný zlosyn, lstivý jako koč-
ka, odvážný jako šelma, odcházel ze brány kartouzské s hlavou sklopenou, 
tiše a pokorně jako jehně.“ 

Byly to však také obavy, rozpaky a tréma ze života „venku“, které Babin-
ský v tu chvíli těžce prožíval.

Loupežník zahradníkem

Psal se rok 1861. Na ulicích Starého Města pražského bylo živo. Malý 
hlouček lidí postával na rohu ulice kolem flašinetáře. Ten rozvážně točil 
klikou flašinetu a zpíval do jeho zvuků dlouhou výpravnou píseň:

„Dlouho želel činu svého,
velké činil pokání.
Bůh mu dal věku dlouhého,
Vystoup’ zas očištěný.
Větší božské smilování
je než lidské provinění,
Bůh nás i jej miluje,
nechť ať Babinský žije!“

Muž dozpíval. Jemně se uklonil při potlesku a sáhl po jednom z hromád-
ky sešitků, které měl vedle sebe položeny. Přitom provolával k hloučku lidí: 
„Babinský žije! Po dvacítiletém vězení čistý zas mezi námi. Kupte si nejno-
vější píseň s vypsáním příhod ze života jeho. Za pouhé tři krejcary.“ 

Několik lidí k němu přistupuje a kupuje si sešitek s vytištěnou písní. 
Ostatní se rozcházejí po skončeném představení.

Ten muž s flašinetem se jmenuje František Hais. Živí se jako písničkář. 
Skládá písně o nových událostech. Když složí novou píseň, nechá si ji na-
tisknout a přestaví flašinet na její melodii. V pražských ulicích pak s flašine-
tem tuto píseň zpívá a prodává vytištěný text. Je to velmi nuzné živobytí.

František Hais nebyl sám, kdo takto reagoval na propuštění loupežníka 
Václava Babinského po odpykání trestu. I jiní movitější nakladatelé vydá-
vali brožurky k této příležitosti, jako např. B. E. F. Mohrmann – vdova a sy-
nové. Babinský byl zkrátka v té době slavný a o jeho propuštění se hodně 
mluvilo.

On sám však o této své slávě nic nevěděl. Byl to starý čtyřiašedesátiletý 
muž, který posledních pětadvacet let života strávil ve vazbě a vězení. Byl 
zlomen a deprimován. Obával se okolního světa, v němž už neměl známé 
a přátele. Styděl se za svou minulost a měl strach, jak ho budou lidé přijímat. 

Už před propuštěním z vězení v něm uzrálo rozhodnutí, že si změní 
jméno. Nechtěl se představovat jako Babinský, když toto jméno učinil ne-
blaze známým, bude si říkat Adam Müller.

A tak se na jaře roku 1861 Václav Babinský dopravil do nalezince v Ře-
pích u Prahy, kde měl dostat zaměstnání jako zahradník. Přivedli ho k mat-
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ce představené, které se s velkými rozpaky představil. Ukázali mu zahradu, 
o niž se bude starat, ukázali mu kůlnu s nářadím. Pak ho dovedli k nedale-
kému domku čp. 20, kde měl mít byt. Řekli mu, aby si zde složil své věci, 
kterých s sebou ostatně moc neměl. 

Už cesta sem byla pro Babinského náročná. Zažíval to, co všichni věz-
ni, kteří strávili dlouhý čas za mřížemi. Vyšel do světa, který byl jiný, než 
ho kdysi znal. Bude si muset zvyknout na novou módu. Bude překvapen, 
až uvidí poprvé v životě supící a lomozící lokomotivu přijíždět do nádraží. 
Nebude chápat, co je to za novou vymoženost, ten telegraf. Nebude chápat, 
proč se všude mluví o politické svobodě a o konstituci. Jako by se naráz 
přenesl ze světa dostavníků, poddanství a roboty do věku moderního.

Klášter se mu však zalíbil. Panoval tu klid a řád. A na řád si v posledních 
dvaceti letech zvykl. Pustil se do své zahradnické práce. Občas ho zpovzdálí 
pozorovaly děti z nalezince. Pak se jeden klučina osmělil a dal se s ním do 
řeči. Starý zahradník mu vysvětloval svou práci a nechal ho, aby si to také 
vyzkoušel. Pak za ním přicházely děti pravidelně a on jim rád vysvětloval, 
jak se starat o který druh zeleniny či květin. Mezi dětmi pookřával a vracela 
se mu i chuť do života.

Jednoho krásného dne si vyšel po nedělní mši – svátečně oblečený – na 
špacír do Prahy. Bylo to přes hodinku cesty, než došel přes Břevnov na Hrad-
čany a mohl odtud přehlédnout 
celé město jako na dlani. Byl na ně 
zvědavý, doposud znal hlavu krá-
lovství jen zpoza mříží. Zastavil se 
v hospodě na pivo a příjemně una-
ven nedělní vycházkou se vrátil 
zase domů. Propříště zapomene 
na svůj ostych před lidmi. Jak se 
rozhodl, tak se stalo. Babinský za-
čal o nedělích chodit do Prahy pra-
videlně. Oblíbil si hostincec U vel-
kého dvora na Pohořelci a hostinec 
U zlaté lodi na rohu Letenské a Lu-
žické ulice na Malé Straně.

Jednoho dne došlo k tomu, že 
se Babinský dozvěděl o své slávě. 
Nevíme ovšem, jak přesně se to 
odehrálo. Snad zaslechl své jmé-
no v nějakém hospodském rozho-
voru, poté se dal s neznámými do 

řeči a prozradil jim svou pravou totožnost. Třeba byl po překonání počá-
teční nedůvěřivosti svými spolustolovníky žádán, aby jim vyprávěl něco ze 
svého života. Pokusil se jim vyhovět a byl překvapen i polichocen zájmem, 
který jeho vyprávění vzbudilo. 

Tím to ovšem nemuselo skončit. Spolustolovníci ho totiž vzápětí mohli 
požádat, aby jim vyprávěl o tom, jak tenkrát přepadl bankéře Wallenfelda. 
Na to ale Babinský nedokázal odpovědět. Po pravdě řečeno žádného tako-
vého bankéře neznal. Namítli mu však, že se to píše v knížkách. A tak si na-
konec Adam Müller, někdejší Václav Babinský, přečetl ze zvědavosti nějaký 
ten román o sobě a přizpůsobil svá vyprávění alespoň zčásti všeobecnému 
očekávání. Ano, naučil se vyprávět to, co o něm psali v knížkách.

Mohlo k tomu ovšem dojít i trochu jinak. Vtipným způsobem zpracoval 
tyto události autor rozhlasové hry Babinský a palacký Přemysl Rut: Babin-
ský odhalí v jistém hostinci své inkognito a nechá se pohnout k vyprávění 
o loupežném přepadu. Hostinský mu za to točí pivo zdarma – jde mu totiž 
o slávu hospody a tím i o kšeft. Když se pak Babinského historka hostům 
omrzí a hostinský mu již nechce dále zadarmo nalévat, je Babinský nucen 
nastudovat si loupežnické romány, aby znovu získal zájem hospodského 
publika a dostal své pivo zdarma. Jestli to tak bylo, těžko říci.

Jisté je to, že Babinský se nechal v hostinci pohnout k tomu, aby vyprá-
věl o svém loupežnickém životě. O těchto vyprávěních máme několik dů-
věryhodných zpráv. „Zuřivý reportér“ Egon Ervín Kisch píše, jak Babinský 
v obou výše zmíněných hostincích (U velkého dvora a U zlaté lodi) „vyprá-

Václav Babinský v době svého propuštění 
z Kartouz – dobová fotografie

Klášter v Řepích – celkový pohled (foto Libri)
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věl vážně až dojemně, jak přepadal a olupoval v lese kupce na cestách – 
nebo jiné věci, které se o sobě dočetl v románech“. Karel Novotný dokon-
ce zaznamenal krátký úryvek jednoho takového příběhu, který Babinský 
údajně vyprávěl jakémusi studentovi:

„Byl to tenkráte strašlivý mráz, sněhu leželo až po kolena a já přepadl 
vrchního v ložnici, vytáhl jsem ho za límec jenom v košili, bez podvlékaček 
a punčoch do toho mrazu a tam jsem ho nechal stát…“

Toto vyprávění se údajně týkalo skutečného přepadu v Lysé nad Labem, 
o němž byla v naší knize řeč. Připomeňme si, že k němu došlo v noci z 1. na 
2. května. Starý Babinský tedy, jak se dříve říkalo, notně „prášil“, když tvr-
dil, že nechal stát vrchního na mraze. I Kischova zpráva o tom, že vyprávěl 
historky, které se dočetl o sobě v románech, je celkem věrohodná. Takových 
historek se publikum jistě dožadovalo a on si s historickou pravdou příliš 
těžkou hlavu nedělal. 

Babinský se tedy v šedesátých letech 19. století stal v Praze známou, 
populární a dá se říci i „váženou“ postavou. Chodíval do svých oblíbených 
hospod oblečen vždy v černém obleku. Pod vysokým škrobeným límcem 
nosil černou biedermeierovskou kravatu. Klenuté čelo a bílé licousy mu 
dodávaly důstojného vzezření. Mnozí lidé tehdy přicházeli zdaleka ke Zlaté 

lodi nebo k Velkému dvoru v naději, že zahlédnou slavného loupežníka, což 
muselo majitelům těchto hostinců přijít náramně vhod.

Mezitím v klášteře v Řepích došlo ke dvěma změnám. Nejprve zde roku 
1865 zrušili nalezinec a zřídili místo toho polepšovnu pro ženy a dívky, 
kterou ale už o dva roky později předělali na ženskou věznici. Babinský 
tak nyní dělal zahradníka v polepšovně, respektive poté v ženském vězení. 
Tuto svou práci vykonával svědomitě téměř do své smrti. 

V době svého věznění přivykl pravidelným modlitbám a tomuto zvyku 
zůstával věren. Občas se kál ze svého dřívějšího života, jindy se ale radoval 
z květin, které vypěstoval. O jeho posledních letech jsme zpraveni poměrně 
dobře díky matce představené Stanislavě Luckerové. Tato žena v něm vidě-
la bezpochyby někoho jiného než jeho dřívější soudci.

Na své věznění prý vzpomínal Babinský často s pláčem. Vypravoval, jak 
byl na rukou i na nohou spoután, že se nemohl ani pohnout ani zbavit hmy-
zu, který naň dotíral. Stávalo se však, že někdy zcela zapomínal na svůj dří-
vější život loupežníka a vraha a zlobil se na zkaženost dnešního světa. Když 
někdo vyprávěl o jakési nepravosti, prohlásil Babinský rozhořčeně: „Ne, to 
už nelze snést, jak špatný jest dnes svět. Poctivý člověk musí se skoro bát 
jít po silnici.“

Poslední čtyři roky před smrtí již pro slabost, stáří a úplnou hluchotu 
nemohl zahradnické práce vykonávat. Pyšnil se však svou prací a vida ně-
kdy pěknou květinu, volával na sestru, která šla nedaleko: „Hle, podívejte 
se, tu jsem já vypěstil!“ 

Ani v tomto vysokém věku však nechtěl zahálet, a tak ještě pletl košíky 
a slaměné koberce. Matka představená si poznamenala, že jich napletl na 
několik let dopředu.

Klášter v Řepích – pohled na část klášterní zahrady (foto Libri)

Klášter v Řepích – křídlo s klášterní kaplí (foto Libri)
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Babinský ve stáří trpěl nespavostí, a tak se v noci modlíval celé hodiny 
ze své modlitební knihy. Jeho oblíbenými modlitbami byly modlitba k Pan-
ně Marii a modlitba za duše v očistci. Stanislava Luckerová také vzpomíná, 
že svou poslední nemoc snášel trpělivě a statečně. Když ho někdo litoval, 
říkával prý: „Ach, to nic není, já zasloužil daleko více.“

Mohlo to být někdy ve dnech 24. až 26. července 1879. Jednoho veče-
ra byl Babinský velmi rozčilen. Milosrdné sestře, která ho ošetřovala, řekl: 
„Musím se vyzpovídat. Po čtyřicet let přijímal jsem svátostí nehodně, ale 
nyní musí to ven, ať to dopadá, jak chce. Vidím vše před sebou.“ 

Zpovědník páter Ferdinand Liška slíbil, že k němu v neděli ráno přijde. 
Tak se i stalo. Zpráva ta, že Václav Babinský se chce vyzpovídat ze starých 
hříchů, se mezi sestrami roznesla. A tak onu neděli ráno se sestry řepského 
kláštera i mateřského kláštera v Praze pod Petřínem modlily za to, aby jeho 
duše byla zachráněna. 

Z čeho se asi Babinský tenkrát páteru Liškovi zpovídal? To už se nikdy 
nedovíme. Zřejmě se mu ve vzpomínkách živě vybavily události z dob dří-
vějších, jak se to starým lidem stává, a on před sebou znovu viděl zločiny, ke 
kterým se nikdy nepřiznal. Snad před sebou viděl Blumberga, Stránského 
nebo Heineho. Nebo se s lítostí doznal k nějakému hříchu, za který ho ani 
justice nepotrestala?

Jisto je, že páteru Liškovi svěřil to, co ho tížilo, a v pondělí přijal svátost. 
Po dobu obřadu se mu prý podivuhodně vrátil sluch natolik, že rozuměl 
polohlasně mluvícímu knězi. Po skončení obřadu ale zase upadl do dřívější 
hluchoty. Sestry to považovaly za dobré znamení toho, že jejich modlitby 
byly vyslyšeny. 

Pár dní nato – v pátek 1. srpna 1879 v půl druhé odpoledne – Babinský 
klidně a při plném vědomí skonal. Stalo se tak ve chvíli, kdy dvě sestry, kte-
ré ho ošetřovaly, konaly za něj pobožnost křížové cesty. Sestry si pak mezi 
sebou vyprávěly, že zemřel právě ve chvíli, kdy došly ke dvanáctému zasta-
vení „Ježíš, umírá na kříži“. Všechny to považovaly za dobré znamení a byly 
naplněny nadějí v milosrdenství Boží, že jeho duše bude zachráněna.

Poslední rozloučení

Nebožtík ležel v rakvi ve své jizbě, pečlivě upravený v černých šatech 
a s bílými rukavicemi. Pohřeb se konal v neděli 3. srpna 1879. Pohřeb vy-
konal libocký farář Karel Hausmann za přítomnosti mnoha lidí z Prahy. 
Zpráva o skonu se totiž roznesla a Pražané se přišli se „svým loupežníkem“ 
rozloučit v opravdu hojném počtu.

Václava Babinského pochovali na hřbitově pro trestanky u Řep nalevo 
od velkého kříže. Jeho ostatky pak byly přemístěny roku 1911 při překo-
pání hřbitova od kříže na druhou stranu. Hřbitov byl rozdělen na tři části – 
civilní část, hřbitov trestanek a hřbitov sester. Babinský zde na hřbitově 
trestanek ležel pochován mezi ženami-vražedkyněmi jako jediný muž. 

Někdy kolem roku 1920 navštívil hrob Babinského soudní referent 
Karel Novotný – autor prvního reálného životopisu tohoto proslulého lou-
pežníka. Provázel ho Josef Veselý, který byl ještě očitým svědkem slavného 
pohřbu. V této době už byl ovšem Babinského hrob srovnán se zemí, rostly 
na něm dva mladé vysoké akáty a naproti nim dva starší jasany. Novotný 
si nechal od pana Veselého ukázat místo, kde byl Babinský pochován, a po-
slechl si vyprávění o jeho pohřbu.

Jako novinář specializující se na kriminální případy si Novotný se zá-
jmem prohlédl hroby trestankyň, které již zde dnes nestojí. Některá jména 
pochovaných žen znal, např. Františku Jelínkovou (dceru krčského vraha 
Aloise Valeše) a Anežku Slaníčkovou z Nového Strašecí, matku tří otco-
vrahů, z nichž dva byli oběšeni na dvoře novoměstské trestnice a jeden po 
letech skončil sebevraždou v trestnici na Pankráci. To však do našeho pří-
běhu nepatří.

Od roku 1920 se místo hrobu loupežníka ještě několikrát změnilo. Byl 
zde zbudován kamenný náhrobek, který se rozpadl a byl nahrazen v nedáv-
né době náhrobkem novým. Dodnes se sem přicházejí podívat mnozí lidé 
a na hrobě Václava Babinského se pravidelně objevují čerstvé květiny. 




